

# 荒山又迎春 风景大不同

## ——王淑霞返乡创业记

3月23日,在汝州市蟒川镇齐沟村东北面荒山上,机声隆隆,三四台挖掘机在岭上分散作业,机身后留下平整的土地,不远处的两台挖掘机挖出一个个树坑。山梁上,数十名村民忙碌着,有的捡拾挖掘机平整土地后裸露的石块,有的用碎石垒砌堤堰,还有的扯着水管浇灌前些日子种下的花椒树。

微风吹拂,田间道路两侧新栽种的侧柏树、大叶女贞树随风摆动。

“去年9月我第一次上山时,满山都是齐腰的荒草,如今梯田成片,路有了,树栽了,山还是那座山,但已‘沧海变桑田’。”手拿剪刀,不时修剪刚种下的绿化树的茨源种植专业合作社技术员任昌感叹地说。

任昌是宝丰县观音堂林站赵沟村花椒种植户,却在汝州市蟒川镇见证了这片2500亩荒山的改造。“这都是王淑霞干出来的,一个女人返乡创业,改造荒山,造福乡邻。要不了几年,满山都是花椒香。”任昌钦佩地说。

### 返乡创业

任昌口中的王淑霞是汝州市蟒川镇半西村人,30多岁时从原汝州市轻工局下岗,后来做矿山开发生意。“每次回村,看着村后的山岭荒草成片,心里就不落忍,总想做什么。”面对记者的采访,王淑霞说出了返乡创业的初心。

“以前山上有成块的梯田,这几年村里青年纷纷外出务工,开垦的田地又荒了。我就想,现在自己有能力了,不能让

山就这么荒着。”王淑霞说。

去年,王淑霞同蟒川镇半西、齐沟、莽窝、黑龙庙、柏树吴、斋公店等6个村“两委”签订合同,流转6个村的2500亩连片荒山(两山加一岭)。

荒山承包了,如何挖掘其最大价值成了难题。在到宝丰县及汝州市大峪镇、寄料镇、陵头镇考察取经后,王淑霞最终选定了适合山区种植的花椒产业项目。

### 改造荒山

王淑霞成立茨源种植专业合作社,聘请任昌等人作为技术员,雇来挖掘机和村民,开垦荒山。

“想把荒山改造好不是一件容易的事。”王淑霞说,“本想着2500亩荒山有1000万元就够用了,谁知道地还没平完,花椒树才种了1000多亩,就已支出1000多万元。现在预算已增加到3000万元。”

去年9月开始,王淑霞雇来十多台挖掘机上山深翻土地,并请周边100多名村民捡田中碎石。把石块捡出去后,为改良土质,王淑霞往山上拉了5000多车淤土。

“淑霞是我同学,她找我帮忙找些好土拉上山改良土质。我想起之前村里水塘淤积,宝丰一家合作社找来水塘淤土,就给淑霞出主意:我们村戴湾水库近年未清淤,库容减小,建议她来清淤,再把淤土拉上山改良土质。”蟒川镇戴湾村党支部书记高院学介绍说,水库淤土肥沃、土质细腻,铺到山田里,能够很好地改良

土质;水库清淤后,库容增加,水库防洪能力增强,“我们是双赢”。

高院学帮王淑霞找来运输车队,王淑霞又雇来七八台挖掘机清淤。最终,5000多车淤土被运上了山。

去冬今春,荒山经过改造,已栽种1800亩花椒树。“剩下的700亩地也快平整完了,花椒、杏、桃苗木已购回,这两天树坑挖好就开始栽种。”王淑霞说。

### 造福乡邻

“我今年都71岁了,还能到这儿打工,想都不敢想。”蟒窝村村民霍小朋正在机械平整过后的地里捡拾碎石,“我在这干一天能挣60元,中午还管饭,比自己在家吃得还好。咱得把活干好,对得起人家。”

“早上七八点来,下午6点左右走,活也不累。”蟒窝村60多岁的村民张留权说。

“现在是植树造林的好时节,我们抢抓农时种花椒树,用的人比较多,最多时有200多人,最少时也有七八十人,都是附近村民,贫困户优先。”王淑霞说,村民务工工资按工种支付,最少的一天支付60元,多的近200元,一个月需要支付工资三四十万元。

“老人年龄大了,上山给你干活,挺不

容易的。我是蟒川人,都是乡里乡亲的,让老人多挣点,他们的日子就好过点。”王淑霞说。

任昌说:“淑霞待人很好,不仅保障伙食,还非常照顾人。几天前,有个贫困户因家里没人看孩子,来干活时把孩子带上山,淑霞看见了,怕孩子饿着,让人下山从临时办公室拿来火腿肠、面包和水给孩子。”

### 种下希望

绿水青山就是金山银山。棵棵细小的花椒树苗已种下,千亩荒山正在变化。

“等花椒树、桃树、杏树栽完后,计划发展林下经济。我已经在山上打了两眼260米的水井,有了水,今年花椒地里再套种些花生和红薯。”

“现在田地里鸡舍已建好,过几天更暖和了,买的鸡崽就会送过来。发展养鸡,肉蛋都有收入,鸡粪可为花椒提供肥力。”

“山上的大坑准备改造成水塘,将来再建农家院,山上有林果可采摘,一定能吸引游客来体验田园生活。”

……  
对将来,王淑霞充满信心。  
春回大地,花椒树苗正奋力抽芽,千亩荒山已种下希望。

(本报记者 魏森元)

## 返乡创业正当时

### 铺就新路面 配套排水管

## 龙山街道老巷换新颜

本报讯(记者张鸿雨)3月24日下午,记者在郑县柳巷口看到,经过一天的施工,道路画线工作接近尾声。看着新铺设的柏油路面,龙山街道东关街社区居民韩志强高兴地说:“柳巷是老巷子,原来坑洼不平,现在路一修、线一画,看起来真漂亮。”

为改善人居环境,提升城市形象,龙山街道在做好疫情防控的同时,坚持党建引领,切实把好“红色引擎”,发挥基层党组织的引领作用和党员干部的“头雁”效应,科学谋划,持续推进人居环境整治。

柳巷是郑县县城九街十八巷之一,曾是茶馆聚集地,在鼎盛时期有五六家茶馆。随着时代变迁,如今这里只余茶馆10家左右,还存在路面老化、排水不畅、停车不便等问题。如何让老巷换新颜?龙山街道党工委联合东关街社区党支部广泛征求居民意见,确定了“群众拿一点、贤达捐一点、镇村投一点”的捐建整治方案。方案公布后,街道党员、社区党员和在辖区居住的在职党员纷纷捐款。在非法建筑物拆除中,沿线党员群众积极配合,主动拆除自家小门台、出前檐、小菜园,不到10天时间,300余处小门台拆到位,70多处违规广告牌取缔完毕,800米长的路面铺就,同时配套铺设了排水管,绘制了标线,老巷颜值迅速提升。

“下一步,我们将继续充分发挥党组织的引领和带动作用,争取用3年时间完成背街小巷提档升级,实现人居环境不断美化,不断提升群众的幸福感、满意度。”龙山街道党工委书记裴琳说。



## 疫散花开 大美鹰城

▲3月25日,湛河区曹镇乡邢铺村一侧的耕地内油菜花盛开。

本报记者 姜涛 摄

►3月25日,市民在平桐路油坊头村一侧的绿化带内赏花游玩。疫散花开,春满大地,市民纷纷到户外感受春的气息。

本报记者 姜涛 摄



## 关于事业单位法人 拟申请注销登记公告

根据中共平顶山市机构编制委员会《关于市交通运输局所属部分事业单位机构编制事项调整的通知》,整合平顶山市公路管理局、平顶山市农村公路管理处、平顶山市公路管理局路产管理处,拟申请注销事业单位法人登记,现已成立清算组。相关单位和人员如有债权、债务,请于2020年3月26日起90日之内向本单位清算组申报债权。

联系电话:2658800

特此公告。

平顶山市公路管理局  
2020年3月26日

## 减资公告

经股东决议,平顶山智鼎再生资源回收有限公司(统一社会信用代码:91410403MA44PAN1H77)拟向公司登记机关申请减少注册资本,由5500万元人民币减少至500万元人民币,请债权人于见报之日起45日内到我公司办理债权登记手续。特此公告。

平顶山智鼎再生资源回收有限公司  
2020年3月26日

## 我市警方侦破一起假借 卖口罩、额温计的诈骗案

本报讯(记者卢晓兵)3月23日,从市公安局传来消息,矿路公安分局日前成功侦破一起以销售口罩、额温计为由实施的电信网络诈骗案件,专案民警在广东将假借批发口罩、额温计之名实施诈骗的3名犯罪嫌疑人抓获归案,11.68万元被骗资金已全部追回。

2月以来,矿路公安分局连续接到涉疫诈骗报案,其中市民李某通过手机APP软件在某二手交易平台购买口罩时被骗11万元;市民范某则通过网络购买额温计时遭遇诈骗,损失6800元。

接到报警后,矿路公安分局立即成立专案组,全力开展案件侦破工作。民警通过回访受害人、追踪资金流向,并对案

件深入分析研判,初步掌握了犯罪嫌疑人广东汕尾、潮州等地活动的线索。

2月27日,民警克服疫情防控期间的重重困难,驱车赶赴汕尾展开摸排。经过调查取证,民警确定其中一名嫌疑人为四川籍务工人员杨某江(男,24岁)。经多日缜密侦查、细致摸排,专案民警于锁定犯罪嫌疑人杨某江的落脚点。3月4日晚,民警在汕尾一城中村将犯罪嫌疑人杨某江抓获。经突审,杨某江对伙同黄某春(男,22岁,重庆人)以销售口罩为由诈骗沈某的犯罪事实供认不讳。

据杨某江供述,黄某春在明知其通过诈骗获得赃款的情况下,开车搭载他到外地套取诈骗所得的11万元赃款。黄

某春分得4.7万元赃款后,逃窜至广东东莞打工。民警马不停蹄地赶到东莞,经过一天的蹲点守候,于3月5日晚将犯罪嫌疑人黄某春抓捕。

此时,专案组传来消息,通过网络销售额温计的犯罪嫌疑人潮州市饶平县村民庄某凯。随后,民警又驱车数百公里赶到广东和福建两省交界的潮州市饶平县。经过分析研判,专案民警决定对犯罪嫌疑人进行劝投。经过72小时的艰苦奋战,犯罪嫌疑人庄某凯(男,25岁)主动投案,并退回6800元的赃款。

目前,犯罪嫌疑人杨某江、黄某春、庄某凯均被警方依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 温馨提示

## 今日天气

白天阴天有小雨,西部北部有中雨,夜里南部阴天有小雨,偏北风2-3级逐渐加大到5-6级,阵风7-8级,气温19-9℃

## 第三届“铁荷杯”有奖征文活动启动

时间截至11月16日

本报讯(记者田秀忠)3月23日,记者从市作家协会获悉,第三届“铁荷杯”《荷颂祖国》全国有奖征文活动自3月16日至11月16日举行,面向全国征集原创文学作品。

市文学青年学会开设的“新文学青年”微信公众平台已成功举办了第二届“铁荷杯”全国文学有奖征文活动。

中国铁荷画派创始人、国家一级美术师、中国美术家协会会员刘德功将为第三届“铁荷杯”《荷颂祖

国》全国文学有奖征文活动提供国画作品作为奖品。活动结束后,所有获奖作者均可免费获得刘德功获奖作品集。

本届征文体裁不限(散文、小说、评论、诗歌均可),散文、小说、评论篇幅原则上在3000字以内,诗歌100行以内为宜,作品须为作者原创首发作品。征文活动将评出特等奖1名、一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名、优秀奖30名、特别奖若干名。投稿邮箱:rxwqn-hyhg@163.com。

## 两天8人3车被困汝河河道

### 游客水库、河道涉水游玩注意安全

本报讯(记者卢晓兵)3月25日记者从市消防救援支队了解到,3月21日、22日连续两天有8人3车被困汝河河道,为此消防救援支队提醒:人们在外出游玩时切勿在水库、河道等涉水区下水游泳戏水。

3月21日,汝州市汝河上游放水导致正在河道中央玩耍的4名群众及一辆黑色小轿车被困于河道中央,因当时河道水流湍急,水位已经到救援人员的腰部,加上当时天色渐晚,救援人员在确保安全的情况下,互相搀扶徒步涉水靠近被困人员,将被困人员救出。3月22日,同样是在汝州市汝

河河道中央,由于上游放水导致4人2车被困,救援人员到场后,在确保安全的情况下,互相搀扶徒步涉水靠近被困人员,将被困人员救出。

市消防救援支队提醒:游客请勿在水库、河道等涉水区下水游泳戏水,时刻关注水库、河道天气变化以及上游开闸放水公告;任何组织或个人不得擅自组织学生到水库区游玩、进行下水游泳、水面垂钓等不安全活动;学校、家长要加强对学生、未成年人的安全意识教育和监护,严防未成年人进入水库、河道等涉水区游泳戏水,避免发生溺水等事故。

## 海关总署挂职副县长 网络直播为鲁山农产品代言

本报讯(记者常洪涛)3月24日上午,鲁山县商务局在瓦屋镇上竹园寺村举办了消费扶贫电商进农村网络直播活动,参加活动的海关总署挂职鲁山副县长王金刚变身“主播”,宣传推介鲁山农产品。

本次活动是鲁山县推动电子商务与本地农产品融合发展,打造线上销售农产品的一次有效尝试,县商务局组织12名网络主播,通过今日头条、抖音、快手等平台进行现场直播。

瓦屋镇上竹园寺村位于深山区,野生蒲公英漫山遍野。上竹园寺村大学生雷德华,毕业于信阳农林学院食品科学系,2017年回乡创

业,成立了河南绿源中杏农业科技开发有限公司,以加工蒲公英茶为主。公司流转10余户贫困户土地,与20名贫困户签订长期就业合同,另临时聘用30余名贫困户。

“鲁山的温度、湿度、土壤等地理条件很利于蒲公英的生长。希望大家支持我们的产品,支持我们的扶贫产业,帮助贫困户增收。”王金刚在直播时说。此外,他还推介了鲁山县大年沟血桃、库区蓝莓、张良姜、董周酥梨、鲁山花瓷等农产品。

### 商务务镇:

## 鞋帮加工成村民脱贫新门路

本报讯(记者巫鹏 通讯员刘淑改)“嗒嗒嗒……”3月24日上午,伴随着缝纫机清脆的声响,宝丰县商务镇张洛庄村鞋帮加工业开始了一天的生产。

“我们在做好疫情防控的同时,加快恢复生产,一天能赶制鞋帮1000多双。”该厂负责人张功臣介绍说,受疫情影响,工厂大量订单积压。3月11日,在通过复工复产验收后,厂里开足马力生产,力争早日完成订单。

去年7月,张功臣放弃在外开大货车的工作,投资十几万元在自

家院里创办了鞋帮加工厂。

“以前他跑大车,奔波辛苦,赚不来几个钱,家人也跟着操心。”张功臣的妻子李花朋说,在多方了解后,夫妇俩发现村里的留守妇女多,且都有干针线活的基础,对她们进行简单培训,就能使其成为技术能手,非常适合做手工项目。

工厂开工后,吸引村里20余名村民前来务工。  
“在这儿干活挺好,劳动强度不大,按件算工资,一天能赚七八十元,也不耽误照顾家里!”该村贫困户吕转高兴地说。



### 蔬菜大棚助力脱贫攻坚

3月25日,村民在育苗大棚内管护蔬菜幼苗。鲁山县张良镇思源居社区是该县易地扶贫搬迁项目,共安置周边村的建档立卡贫困户

123户480人。为帮助村民脱贫致富,该镇在该社区旁建起3个蔬菜育苗大棚,让贫困群众就近打工,增加收入。本报记者 牛智广 摄

## 决战决胜脱贫攻坚